

第 2 章

環境局
環境保護署

廚餘減量及循環再造

這項審查工作是根據政府帳目委員會主席在一九九八年二月十一日提交臨時立法會的一套準則進行。這套準則由政府帳目委員會及審計署署長雙方議定，並已為香港特別行政區政府接納。

《審計署署長第六十五號報告書》共有十章，全部載於審計署網頁（網址：<http://www.aud.gov.hk>）。

香港
灣仔
告士打道 7 號
入境事務大樓 26 樓
審計署

電話：(852) 2829 4210

傳真：(852) 2824 2087

電郵：enquiry@aud.gov.hk

摘要

4. **很多政府部門沒有應邀簽署《惜食約章》** 二零一一年，每日約有 3 600 公噸廚餘被棄置於堆填區。為了在二零二二年或之前，把棄置於堆填區的廚餘量減少 40% (以二零一一年作為基礎年)，當局在《2014 廚餘計劃》中，訂明兩項主要廚餘減量措施，即都市固體廢物收費計劃及惜食香港運動，預計兩者每日可分別減少 324 公噸及 360 公噸廚餘。二零一三年五月，環保署在惜食香港運動下推出《惜食約章》，目的為鼓勵公眾參與及支持廚餘減量計劃。簽署約章的機構，承諾推行環保署指定的廚餘減量措施。除私人企業及機構外，環保署於二零一三年五月至十月期間，邀請了 12 個政府部門簽署《惜食約章》。然而，截至二零一五年六月，在該 12 個政府部門中，只有四個簽署了該約章，這與惜食香港運動其中一個目的，即協調政府部門及公共機構以身作則減少廚餘有所偏離。在二零一五年五月展開這項審查工作後，在該餘下的八個政府部門中，有六個於二零一五年七月至十月間簽署了約章 (第 2.2、2.17(b)、2.19、2.20、2.22 及 2.38(b) 段)。

5. **部分懲教署院所及醫院管理局 (醫管局) 醫院的廚餘量偏高** 懲教署及醫管局應審計署要求而進行的調查顯示，29 間懲教署院所的在囚人士在二零一五年八月的每日人均廚餘量介乎 0.02 公斤至 1.61 公斤，平均為 0.11 公斤；而 38 間醫管局醫院的住院病人在二零一五年七／八月的每日人均廚餘量則介乎 0.06 公斤至 0.58 公斤，平均為 0.31 公斤。廚餘量的差異，顯示部分懲教署院所和醫管局醫院可能為減少廚餘方面採取了若干良好做法，因此產生的廚餘較少，但另一些懲教署院所和醫管局醫院在減少廚餘產生方面，仍有改善空間 (第 2.45 至 2.48 段)。

6. **部分學校沒有實行環保午膳安排** 環保署估計，在二零一零年約有 55 萬名全日制學生在校午膳，而他們每日產生 100 公噸廚餘及丟棄 25 萬個即棄飯盒 (並於使用後被棄置於堆填區)。環境局表示，學生在校午膳時參與現場派飯的安排，有助減少的廚餘量可高達 50%，原因是此安排會令學生審慎選擇食物和減少廚餘。然而，根據環保署在二零一零年進行的最近期調查，在校午膳的學生只有 12% 參與現場派飯的安排進行午膳。該調查亦發現，在校午膳的學生有 46% 使用即棄餐盒 (並於使用後被棄置於堆填區) (第 2.53、2.60、2.62、2.63、2.66 及 2.67 段)。

7. **部分新學校沒有實行現場派飯安排** 《2009-10 施政報告》訂明，新建校舍的標準設施會配合現場派飯。然而，審計署注意到，截至二零一五年六月，在六間於二零一一年七月至二零一二年十月期間落成並已安裝現場派飯設施的新學校之中，有四間並沒有實行現場派飯的安排 (第 2.81 及 2.83 段)。